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Libertad Argüello Cabrera
Abstract
Diversas experiencias de procesamiento social, político y judicial de pasados violentos en latitudes como Argentina, Chile, Perú, Guatemala (Dutrénit y Varela, 2011; Barahona et al., 2004), Sudáfrica o Ruanda (Hayner, 2008), evidencian la complejidad de su realización al estar sujetas a múltiples variables y condiciones sociopolíticas. Se revisa a nivel local las dificultades políticas y sociales para procesar socialmente este pasado, en un arco temporal que abarca desde la alternancia del partido en el poder ejecutivo federal (2000) hasta la entrega del informe final de la Comisión de la Verdad para Guerrero (2014). En este sentido, el caso de Atoyac de Álvarez, un municipio serrano de la Costa Grande de Guerrero, azotado por la contrainsurgencia en la década de 1970, permite analizar cómo las dinámicas de violencia política e impunidad continuas moldean los alcances institucionales y sociales para tramitar pasados violentos.
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Desfases regionales: entre la alternancia y la rancia violencia política
La segunda mitad del siglo XX mexicano se caracterizó por un sostenido agotamiento de los procedimientos legales para garantizar una mayor influencia en decisiones de gobierno por parte de amplios sectores sociales que buscaban acotar el gran poder político y económico de empresarios y otros intermediarios; concretamente en Atoyac, eran los acaparadores quienes mantenían en la miseria a la mayor parte de la población agraria (Radilla, 1998), y recurrían a la violencia física para reprimir, e incluso aniquilar cualquier forma de oposición política (Román, 2007; Radilla et al., 2011). Ello abonó el terreno para la insurrección armada encabezada por el Partido de Los Pobres (Bellingeri, 2006), poniendo en la mira de la violencia de Estado a amplios sectores campesinos: de los 450 casos de desaparición forzada ocurridos en Guerrero en la década de 1970, la mayoría procede de este municipio (COMVERDAD, 2014).
Tras las elecciones presidenciales del año 2000, la alternancia política abrió la expectativa de cambiar el rumbo en materia de derechos humanos y tramitar políticamente el cruento proceso de aniquilación de opositores políticos que ocurrió en México entre las décadas de 1960 y 1980 (FEMOSPP, 2006; Argüello, 2010). Sin embargo, Guerrero seguía gobernado por el PRI, y Atoyac continuaba convulsionado por conflictos sociales, profundamente impactados por la masacre de Aguas Blancas, que desató la proliferación de grupos armados –tanto guerrilleros como paramilitares- y una persistente presencia militar (Gutiérrez 1998), la persecución hacia miembros de la Organización Campesina de la Sierra del Sur (OCSS), así como la constante represión de las movilizaciones campesinas ambientalistas por parte de fuerzas del orden público (La Jornada El Sur 2000/01/23 y 2000/03/07). 
Diversas posibilidades de procesar el pasado de la ‘guerra sucia’, se barajaron debido al enjuiciamiento en tribunales militares de los generales Mario Arturo Acosta Chaparro y Humberto Quirós Hermosillo, vinculados con la violencia política de esa época, encarcelados por su complicidad con narcotraficantes desde agosto del año 2000 (Atl, 2000: 30). La oportunidad de procesar penalmente al general Acosta Chaparro por desaparición forzada, unificó a familiares y a activistas, que a fines de 2001 reunieron 120 denuncias en su contra, y atrajeron la atención de la CNDH para realizar peritajes en Guerrero (La Jornada El Sur 2000/09/11 y 2000/09/25; Atl, 2001: 42; Atl, 2001: 43). Cierto es que la existencia de grupos guerrilleros, la actividad política de la dinastía Figueroa en la entidad (ligada a la contrainsurgencia y la masacre de Aguas Blancas ocurrida en 1995), y el asesinato de activistas ligados a la Organización Campesina de la Sierra del Sur (Atl, 2001: 45), generaban amplios debates sobre qué episodios de violencia política indagar. Además, algunos actores exigían crear un organismo integrado por personas de proba reputación, que estableciera una narrativa histórica fundada en documentación oficial y testimonios, denominada ‘verdad’, en referencia a la CONADEP en Argentina (Crenzel, 2008); el siguiente paso debía ser procesar judicialmente a los responsables (Atl, 2001: 49). 
En medio de estas discusiones, la Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH) presentó a fines de noviembre de 2001 su Informe 26/2001, documento que reunía –y complementaba- información producida por asociaciones de familiares de desaparecidos desde la década de 1970 -principalmente AFADEM y el Comité ¡Eureka! (Argüello, 2010)-, y establecía 532 casos de los más de 600 denunciados a nivel nacional. En tal acto el presidente Fox anunció que se crearía la Fiscalía Especial para la Atención de presuntos delitos cometidos por servidores públicos en contra de Movimientos Sociales y Políticos del Pasado (FEMMOSPP), una instancia facultada para indagar y procesar judicialmente a los presuntos responsables de tales delitos (Dutrénit y Argüello, 2011). 
Las luchas por el deber de memoria en Atoyac
Estos procesos dieron pie a que en Atoyac se exigiera exhumar y analizar los presuntos restos óseos del dirigente guerrillero Lucio Cabañas Barrientos, lo cual inició el 3 de diciembre de 2001, un día después de su 27 aniversario luctuoso (Atl, 2001: 58). En mayo de 2002 la Fiscalía Especial abrió una oficina alterna en la cabecera municipal, coordinada por Georgina Landa que, al igual que el fiscal, no gozaba de la confianza de organizaciones atoyaquenses, por no ser una reconocida experta en materia de derechos humanos (Atl, 2002: 60). A fines de agosto de ese año se creó la “Coordinadora Lucio Cabañas Barrientos”, luego de ser identificados positivamente los restos de Lucio Cabañas. Las principales organizaciones locales opositoras al PRI en Atoyac y otras organizaciones estatales y nacionales (Atl, 2002: 66), se dedicaron a preparar los funerales del líder guerrillero (Atl, 2002: 77), que no estuvieron libres de confrontaciones entre actores locales sobre cómo debía recordarse a tan emblemática figura (Atl, 2002: 82 y 84). 
Los funerales iniciaron el 30 de noviembre de 2002 con el traslado de los restos a Tixtla, a la Escuela Normal Rural Raúl Isidro Burgos de Ayotzinapa -su casa de estudios- donde se celebraron homenajes; luego fueron llevados a Chilpancingo, y posteriormente llegaron a San Martín de Las Flores, poblado donde yacían la tumba de su madre. El 2 de diciembre se celebró un acto multitudinario para depositar los restos en un monumento ubicado en La Plaza Morelos de Atoyac, en el cual se reunieron miembros de organizaciones locales, nacionales y extranjeras vinculadas con las luchas sociales. Así, a partir de 2002 los restos del guerrillero quedaron frente al antiguo palacio municipal, donde ocurrió la Masacre del 18 de mayo de 1967 que llevó al profesor Lucio Cabañas a la clandestinidad, en un acto que condensó el inicio y el fin de la ‘guerra sucia’ (Atl, 2002: 84-2), y estableció un deber de memoria (Jelin, 2002; Todorov, 2000).
La violencia política y la imposibilidad de la FEMOSPP (2003-2006)
A fines de 2002 las instancias de procuración de justicia estatal reabrieron el Caso Aguas Blancas, y ello enrareció el contexto político local, pues Miguel Ángel Mesino (también dirigente de la OCSS) fue detenido, acusado de dirigir el Comando Justiciero 28 de Junio –una presunta escisión del Ejército Popular Revolucionario, rumor que la OCSS imputaba al ex gobernador Rubén Figueroa Alcocer (El Sur 2002/12/11; Atl, 2003: 87). Ante la falta de excavaciones prometidas por el fiscal (El Sol de Acapulco 2003/02/16), en mayo de 2003 la vicepresidenta de AFADEM (Atl, 2003: 94) gestionó la presencia de miembros del Equipo Argentino de Antropología Forense (EAAF), que llegaron en septiembre a Atoyac para colaborar con la fiscalía (Atl, 2003: 100). Para noviembre de 2003 se anunció que Isidro ‘Chiro’ Galeana, jefe de la Policía Judicial durante la etapa contrainsurgente, sería procesado, pero ello no ocurrió pues Zacarías Barrientos (un campesino que actuó como delator y era testigo clave en su contra) fue asesinado el 26 de noviembre, días antes de ratificar su declaración (El Sur 2003/11/25). Esto profundizó las diferencias entre demandantes y representantes de la FEMOSPP: mientras que Tita Radilla (presidenta de AFADEM)[footnoteRef:2] responsabilizó a la Fiscalía de no proteger a su testigo (El Sur 2003/11/28), la actuación de la Procuraduría General de Justicia de Guerrero (PGJG) en torno a este asesinato supuso que el 7 de enero de 2004 cuatro familiares de desaparecidos de la época fueran detenidos (El Sur 2004/01/10). Tal situación suscitó que diversas organizaciones locales exigieran liberar a los detenidos y que los funcionarios de la fiscalía salieran de Atoyac (El Sur 2004/01/16). Entre tanto, Tita Radilla y Rocío Mesino denunciaron hostigamientos por parte de personas desconocidas (Atl, 2004: 106) y miembros de corporaciones policiales (El Sur 2004/04/22). [2:  Asociación de Familiares de Detenidos y Desaparecidos de México, surgida a fines de la década de 1970.] 

A partir de 2004 comenzó a afianzarse la política de impunidad: 1) a pesar de las promesas hechas por el fiscal Carrillo Prieto sobre realizar excavaciones en sitios donde potencialmente hubiese fosas clandestinas, ello no ocurrió; 2) el Secretario de la Defensa habló de reconciliación, mientras que la Cámara de Diputados Federales aprobó una reforma al artículo 55 del código penal federal, que concedía prisión domiciliaria a personas mayores de 70 años, algo que posteriormente benefició a personajes como Miguel Nazar Haro (ex titular de la Dirección Federal de Seguridad; El Sur 2004/04/30). Para 2005, el contexto político estatal se transformó: Zeferino Torreblanca (postulado por el PRD) asumió el cargo de gobernador (El Sur 2005/04/01), al tiempo que nuevos grupos armados aparecieron en la sierra de Atoyac, y el caso de Aguas Blancas tuvo fatales consecuencias como el asesinato de José Rubén Robles Catalán (procurador de justicia durante la administración de Rubén Figueroa Alcocer) en julio de 2005, y el de Miguel Ángel Mesino –dirigente de la OCSS en Atoyac- en octubre de ese mismo año. Este escenario se atravesó por el ingreso de una queja interpuesta en 2001 por familiares de Rosendo Radilla Pacheco (desaparecido en agosto de 1974) ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), para emprender un litigio contra el estado mexicano ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CoIDH), debido a la falta de resultados de la FEMOSPP. A nivel local, las tensiones entre grupos no armados por sus presuntos vínculos con grupos armados (El Sur 2005/10/25 y 2005/10/23) afectaron la conmemoración del 31 aniversario luctuoso de Lucio Cabañas Barrientos (El Sur 2005/11/03 y 2005/12/03-04), degradando las relaciones entre activistas.
A principios de diciembre de 2005 el fiscal Carrillo Prieto presentó un informe de actividades, en el cual dejó entrever la posibilidad de indemnizar a familiares de víctimas de desaparición forzada en Atoyac. Una de las cuatro agrupaciones coadyuvantes (AFADEM, el Comité de Familiares de Desaparecidos de los años setenta, un grupo de El Quemado dirigido por Evaristo Castañón y la Asociación Nacional de Luchadores Sociales), dispuso recibir recursos económicos desde un inicio, pero en el acto se sumó otra agrupación, el Comité de Familiares de Desaparecidos de los años setenta, cuya dirigente (Eleazar Peralta) propuso aceptar las indemnizaciones, sin dejar de buscar a sus familiares (El Sur 2005/12/08). 
Tras el escándalo que suscitó la filtración de una versión no autorizada del informe de la FEMOSPP en febrero de 2006, la fiscalía fue desmantelada en abril de ese mismo año, sin haber cumplido todos sus objetivos (Dutrénit y Argüello 2011); ante ello, los familiares de Atoyac exigieron a la PGR continuar las investigaciones y acceder a la documentación con la que se integraron las querellas (El Sur 2006/04/06). Ello estimuló la exigencia de crear una Comisión de la Verdad o de Esclarecimiento Histórico, en momentos en que las movilizaciones de normalistas guerrerenses, la falta de esclarecimiento del asesinato de Miguel Ángel Mesino y la presencia de más grupos armados presuntamente guerrilleros en la sierra atoyaquense (El Sur 2006/09/18 y 2006/12/03), remitían a condiciones de violencia no muy distintas de aquellas que dieron pie a la guerra sucia. El Informe Final de la FEMOSPP, tuvo poca difusión y permaneció poco tiempo ‘colgado’ de la página de internet de la PGR (Dutrénit y Argüello 2011), algo que difirió mucho de lo ocurrido con el Informe de la CONADEP -muy ampliamente difundido entre la población argentina (Crenzel, 2008).
El caso Rosendo Radilla Pacheco y la ‘guerra’ contra el narco (2007-2011)
El caso Rosendo Radilla Pacheco impulsó que la PGR diera seguimiento a casos iniciados por la extinta fiscalía, como ocurrió con la identificación positiva de restos óseos hallados en 2005 como pertenecientes a dos campesinos seguidores de Lucio Cabañas, los cuales fueron entregados a sus familiares el 7 de febrero de 2007 (La Jornada 2007/02/11). No obstante, la denominada ‘guerra contra el narcotráfico’ emprendida por Felipe Calderón Hinojosa –que reveló una importante penetración de los intereses del narcotráfico en todos los niveles de gobierno (Equipo Bourbaki, 2011)- afectó también a Atoyac, iniciando una oleada de asesinatos de alto impacto: el 9 de febrero de 2007 fue acribillado un ex presidente municipal de extracción priista acusado de tener vínculos con narcotraficantes (El Sur 2007/02/11). 
Además, el general Mario Arturo Acosta Chaparro (sentenciado en noviembre de 2002 a 15 años de prisión por narcotráfico, pero exonerado por desaparición forzada; El Sur 2007/06/27), fue liberado. Esto ahondó diferencias entre dos organizaciones de familiares: AFADEM y el Comité de Familiares de Desaparecidos de los años 70, pues se acusaba que el testimonio de su dirigente fue clave para exonerar a Acosta Chaparro (El Sur 2007/07/02; La Jornada Guerrero 2007/02/05). A nivel local, los efectos de una profunda confrontación entre dos grandes bloques del PRD produjeron enfrentamientos entre la OCSS y el presidente municipal de tal magnitud, que suscitaron la mediación de los poderes ejecutivo y legislativo estatales (El Sur 2007/08/01 y 2007/08/09). Aunque el proceso en la CIDH reintrodujo la violencia política pasada en la agenda política a nivel nacional, ciertos factores políticos locales restaron fuerza a los actores demandantes de verdad y justicia como AFADEM, entre los cuales destacó la sostenida campaña de desprestigio y hostigamiento contra la familia Mesino Mesino –fundadora de la OCSS en el municipio-, pues contribuyó al desgaste de la OCSS, uno de los aliados locales más constantes de AFADEM en pro de las víctimas de desaparición forzada (Despertar de la Costa 2007/11/29).
Para 2008 en Atoyac se incrementó la violencia atribuida al crimen organizado (El Sur 2008/07/15), concordante con un panorama crítico para los derechos humanos que alcanzó en septiembre las 704 peticiones de casos ocurridos en México ante la CIDH (El Sur 2008/09/21); coincidentemente, el general Acosta Chaparro fue liberado y nombrado asesor presidencial (La Jornada 2008/09/30). A nivel local, nuevas disputas en torno a la figura de Lucio Cabañas se hicieron patentes durante la conmemoración de su 34 aniversario luctuoso (2 de diciembre de 2008): se realizaron dos marchas (Despertar de la Costa 2008/11/28), y la condición de familiar como una fuente de legitimidad para demandar verdad y justicia (Jelin, 2010; Argüello, 2010), se tornó en una senda disputa por el ‘uso legítimo’ de la figura del líder guerrillero.
En el plano estatal, el gobernador Torreblanca fue señalado por proteger a Rogaciano Alba –un narcotraficante aliado del cártel de Sinaloa-, a cuyo servicio había sicarios y paramilitares que asesinaban a quienes se oponían a proyectos empresariales basados en el despojo de tierras y devastación ecológica (El Sur 2009/05/12 y 2009/05/22). En este contexto la conmemoración del aniversario de la masacre de Atoyac (2009) fue un foro para denunciar la desaparición de líderes campesinos perredistas, el intento de ‘levantar’ a Rocío Mesino por parte de personas armadas, y reivindicar el Caso Radilla Pacheco como un mecanismo para buscar a todos los desaparecidos (El Sur 2009/05/19). Mientras el gobernador negaba que la creciente militarización se debiera a la presencia de grupos guerrilleros (El Sur 2009/06/19), el 7 de julio de 2009 se celebró la audiencia ante la CoIDH, en la cual el entonces secretario de Gobernación, Fernando Gómez-Mont, afirmó que México poseía mecanismos para ‘impedir’ las desapariciones forzadas, algo refutado por los querellantes al asegurar que las estructuras de impunidad y protección a perpetradores seguían vigentes (La Jornada 2009/07/09).
 La Corte Interamericana falló el 23 de noviembre de 2009 contra el Estado mexicano por el Caso Rosendo Radilla Pacheco; la sentencia reconoció la violación de diversos derechos de tres familiares de Radilla Pacheco: Rosendo, Tita y Andrea Radilla Martínez, y obligaba al estado mexicano a determinar las responsabilidades penales, sancionar a quienes resultasen responsables, así como continuar con la búsqueda “efectiva y localización inmediata” de Rosendo Radilla Pacheco, o en su defecto, de sus restos mortales. En materia legislativa, la sentencia exigía a México reformar diversos artículos del Código de Justicia Militar y del Código Penal Federal, a fin de armonizarlos con la Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de Personas y otros estándares internacionales. Además, el Estado debía difundir la sentencia de la Corte, realizar un acto de desagravio en memoria de Rosendo Radilla Pacheco, publicar su semblanza biográfica, dar atención psicológica profesional a las tres víctimas e indemnizarlas, entre otras cosas (CoIDH, 2009).
Este fallo tuvo múltiples consecuencias. A nivel microsocial estimuló aún más la fragmentación política de los actores locales demandantes de verdad y justicia, lo cual se hizo evidente al realizarse tres actos para conmemorar el 35 aniversario luctuoso de Lucio Cabañas (2 de diciembre de 2009), siendo constante el llamado de hijos de guerrilleros caídos a las organizaciones sociales para unificarse políticamente y enfrentar la represión, de cara a la permanente violencia a la que amplios sectores opositores estaban expuestos (Atl, 2009: 165). Días después de estos eventos, el 14 de diciembre la CoIDH emitió su sentencia definitiva, ratificando lo dispuesto el 23 de noviembre, y obligando a tipificar el delito de desaparición forzada, pues este pendiente contravenía los compromisos con la Convención Interamericana sobre esa materia y había obstaculizado la labor de la FEMOSPP. 
Y aunque la sentencia fue aclamada por múltiples organizaciones defensoras de derechos humanos a nivel nacional e internacional, a nivel local produjo inconformidades y resultados ambiguos para la AFADEM: si bien ello le daba un mayor reconocimiento nacional e internacional, la obligación de indemnizar a tres miembros de la familia Radilla Martínez fue problemática para su vicepresidenta, quien sostuvo a lo largo de años que no aceptarían indemnizaciones sin conocer el paradero de sus familiares. Todo ello incrementó el encono entre organizaciones de familiares de desaparecidos, lo cual minimizó el carácter ejemplar del Caso Radilla Pacheco (Atl, 2010: 167). Además, el cumplimiento de la sentencia era parcial y muy lento, en un contexto de violencia que ubicó a Guerrero en 2010 como la tercera entidad con más alto número de homicidios dolosos en el país (Trinchera 2010/04/27), donde proliferaron denuncias sobre violencia contra opositores políticos y asesinatos atribuidos a la guerrilla (El Sur 2010/09/13). 
El 19 y 20 de octubre de 2010 la PGR realizó nuevas excavaciones en Atoyac, en concordancia con la sentencia de la CoIDH, mientras que la Cámara de Diputados aprobó un presupuesto de 30 millones de pesos para cumplir dos sentencias de la CoIDH, una de las cuales derivó del Caso Radilla Pacheco; y aunque la vicepresidenta de AFADEM afirmó que no aceptaría pago alguno, la noticia reforzó rumores sobre un presunto favoritismo de las instituciones hacia el caso de su padre (El Sur 2010/10/19). Al cierre del año 2010, en Atoyac reinaba la zozobra producida por rumores sobre disputas entre narcotraficantes por el control de la producción y distribución de estupefacientes (Diario Objetivo 2010/11/22). En tal escenario se dio la conmemoración del 36 aniversario luctuoso de Lucio Cabañas, en momentos muy adversos para diversos movimientos sociales: cinco actos tuvieron lugar, y en los últimos dos Tita Radilla intervino sin marchar en alguno, probablemente para distanciarse de las disputas políticas coyunturales de esa conmemoración (El Sur 2010/12/03). 
El Caso Radilla Pacheco registró avances a mediados de 2011, cuando la Suprema Corte de Justicia de la Nación acotó el fuero militar, estableciendo que cualquier violación de derechos humanos de militares contra civiles debía ser juzgada por civiles (El Sur 2011/07/07). En Atoyac se realizó el 15 de diciembre una ceremonia para develar una placa conmemorativa de la desaparición de Rosendo Radilla Pacheco, y contó con la presencia del ‘encargado de la oficina’ de la Secretaría de Gobernación, la titular de la Secretaría de Relaciones Exteriores, el entonces gobernador Ángel Aguirre Rivero y el alcalde Carlos Armando Bello. Tal acto fue motivo de controversias, expresadas mediante la ausencia de la familia Radilla Martínez, y la protesta de Eleazar Peralta, quien exigió presentar a todos los desaparecidos y dar trato igualitario a todos los familiares (El Sur 2011/11/18).
La COMVERDAD en Atoyac (2012-2014)
Otra consecuencia del Caso Radilla Pacheco fue el envío que hizo el gobernador Aguirre de una iniciativa de Ley para crear la Comisión de la Verdad de Guerrero (COMVERDAD) en noviembre de 2011, la cual fue discutida y promulgada en el congreso estatal hasta principios de 2012. La denominada Ley 932 estableció que la COMVERDAD duraría 24 meses, tendría un presupuesto asignado por el Congreso, gozaría de autonomía de gestión, y tendría el mandato jurídico para acceder a información y archivos de las diversas instituciones de los tres órdenes de gobierno. Entre sus principales objetivos estaban el establecer un relato que pudiese sustentar posteriores acciones judiciales de las respectivas instancias sobre el periodo que corría entre 1969 y 1979, y emitir recomendaciones en materia de reparación y no repetición[footnoteRef:3]. [3:  Hilda Navarrete narró este proceso (Coyuca de Benítez, 2014/12/08).] 

A diferencia de la FEMOSPP, la COMVERDAD fue encabezada por cinco comisionados cuyos perfiles eran ampliamente conocidos por quienes demandaban verdad y justicia: su comisionado presidente fue Enrique González Ruiz, abogado, académico, activista y ex rector de la Universidad Autónoma de Guerrero (UAGRO). Por su parte, el Dr. Arquímedes Morales y Nicomedes Fuentes García, estaban también ligados a la UAGRO: uno también como ex rector y el otro como activista estudiantil y ex preso político en la década de 1970. Las comisionadas restantes eran mujeres con experiencia en la defensa de derechos humanos: Hilda Navarrete Gorjón, originaria de Coyuca de Benítez, quien asesoró a ejidatarios de El Tambor en Atoyac durante conflictos con compañías madereras entre 1999 y 2008; y finalmente, Pilar Noriega, una abogada con una sólida trayectoria en la defensa de derechos humanos desde la década de 1980 en México. Cuatro comisionados estaban íntimamente vinculados con la región, y ello los expuso a cuestionamientos sobre su parcialidad en favor de las víctimas, aunque su nombramiento expresaba las dinámicas políticas a nivel estatal. No obstante, un perfil de amplio compromiso con las demandas de verdad y justicia resultó ser mejor recibido entre testigos y víctimas, en contraste con el recelo hacia la FEMOSPP.
Para lograr sus objetivos, la COMVERDAD conformó dos grandes equipos: uno encargado de la investigación documental y otro que realizaría el trabajo en campo recabando testimonios. El presupuesto total asignado por el Congreso (20 millones de pesos) se destinó al pago de honorarios y gastos de quienes hacían trabajo en campo y en el Archivo General de la Nación (AGN), a la renta de dos oficinas (una en Acapulco, y la otra en Chilpancingo) y a la adquisición de tres vehículos automotores. Cuando la COMVERDAD inició sus trabajos en Atoyac enfrentó múltiples dificultades: por un lado, eran patentes las profundas discordias entre asociaciones de familiares de víctimas de desaparición forzada, pues algunas priorizaban claramente la indemnización económica por encima de la persecución judicial de los responsables o del hallazgo de los restos de sus familiares. Por otro lado, la ampliación del estatus de ‘víctima de la guerra sucia’ se dio a medida que el discurso vinculado con los derechos humanos se extendió como el principal hilo para interpretar un pasado violento, lo cual hizo parecer que era posible acceder a reparaciones económicas. Así, los desaparecidos y sus familiares dejaron de ser las únicas víctimas ‘legítimas’, y esta condición se extendió hacia sobrevivientes de desaparición forzada, algo reconocido en la sentencia de la CoIDH (Petrich, 2014). Además, las condiciones de seguridad pública a nivel nacional y local eran bastante adversas para generar mejores expectativas sobre justicia: el Operativo Guerrero Seguro se extendió a la Costa Grande, Tierra Caliente y la región Centro en marzo de 2012, incrementando los niveles de violencia y abusos contra la población civil, y la zozobra producida por los patrullajes de vehículos militares y sobrevuelos de helicópteros que recordaban a la época de la ‘guerra sucia’ (El Sur 2012/03/19).
A este panorama las elecciones federales para designar presidente de la República, senadores y diputados federales (Atl, 2012: 190) añadieron más complejidad. Además, en abril de 2012 fue asesinado el General Acosta Chaparro, sin haber rendido testimonio sobre su participación en la contrainsurgencia y persecución de opositores políticos en los años setenta y ochenta (El Sur 2012/04/21). Otro personaje ligado a esa época de gran trascendencia en Atoyac, Octaviano Santiago Dionisio, también falleció el 9 de agosto de 2012, lo cual resultó problemático para la COMVERDAD, pues él era uno de los principales enlaces a nivel local (El Sur 2012/08/18). Este panorama hace comprensible que los comisionados decidieran mantener el anonimato de los testimonios, que además sólo podían ser rendidos ante ellos, pues eran quienes gozaban de fe pública. En el caso de los trabajos de corte archivístico documental había grandes trabas por parte de la PGR, pues la instancia mantenía la ‘reserva’ de los documentos recabados por la FEMOSPP, resguardados en una bóveda especial del Archivo General de la Nación (AGN; El Sur 2012/10/22). Otros procesos que se entrecruzaban con los trabajos de la COMVERDAD estaban vinculados con el ámbito federal, pues entre septiembre y noviembre ocurrieron varios anuncios: la PGR definió indemnizar sólo a familiares de 26 desaparecidos (El Sur 2012/09/27) y, debido a la reciente promulgación de una Ley de Víctimas, la SEGOB canalizó al Comité Pro Víctima (que comenzaría a funcionar) al resto de familiares no indemnizados por la PGR (El Sur 2012/10/26). 
Todo ello produjo que el cierre del año 2012 estuviera marcado por reiterados desencuentros entre grupos de familiares, reforzados al publicarse que Eleazar Peralta se había reunido con Rubén Figueroa Smutny (nieto de Rubén Figueroa Figueroa, gobernador de Guerrero entre 1975 y 1981), que entonces era diputado local (El Sur 2012/12/19). Para 2013 hubo otros avances en el Caso Radilla Pacheco impulsados desde la federación, como fue la presentación de la semblanza biográfica de Rosendo Radilla Pacheco, ocurrida el 1º de marzo de 2013, donde el entonces secretario de Gobernación, Miguel Ángel Osorio Chong, hizo un llamado a “no estancarnos en el pasado”. Para la COMVERDAD hubo nuevas dificultades al abrirse un frente de desprestigio, encabezado por un grupo de presuntos voceros de familiares que acusaba a los comisionados de no emplear sus recursos de operación para indemnizar a las víctimas; señalaba también que el trabajo de la Comisión se reducía a transcribir el Informe 26/2001 de la CNDH, y afirmaba desconocer a los comisionados, por lo cual exigía su remoción (El Sur 2013/03/11). El comisionado Nicomedes Fuentes respondió que tales acusaciones procedían de la ignorancia y la mala fe, algo que ciertos diarios interpretaron como promovido por el ex gobernador Rubén Figueroa Alcocer (Diario Objetivo 2013/03/13). Esto último motivó que legisladores priistas locales exigieran a la COMVERDAD no politizar su investigación (Diario Objetivo 2013/03/14-a). En una extraña coincidencia, en días posteriores a esta controversia, Rocío Mesino –líder de la OCSS- fue detenida por homicidio calificado, y liberada días después por falta de pruebas (El Sur 2013/03/22). Ello marcó el contexto en que la Comisión presentó su informe parcial el 17 de abril de 2013 en el recinto legislativo estatal, destacando que documentó más casos de ejecuciones extrajudiciales, lo cual hacía necesario corregir la cifra de desaparecidos de esa época. Dado que la PGR continuaba sin quitar la reserva a los documentos recabados por la FEMOSPP, la Comisión interpuso un amparo para lograr su consulta (El Sur 2013/04/18).
A mediados de 2013 la violencia desatada durante el sexenio anterior convulsionaba a municipios de Michoacán y de la Costa Grande de Guerrero, uno de cuyos síntomas fue el surgimiento de grupos civiles de autodefensa armada, cuya posible emergencia circulaba como rumor en Atoyac, pues ya ocurría en el vecino municipio de Tecpan de Galeana (El Sur 2013/06/22). Una aguda crisis de gobernabilidad, evidenciada a través de la rapidez y alcance de la extensión del fenómeno de las autodefensas en el territorio guerrerense (El Sur 2013/07/25), motivó que los comisionados llamaran a las asociaciones de familiares a unificarse y dejar a un lado sus diferencias políticas (El Sur 2013/06/26). La creación del Comité Pro Víctima -posteriormente transformado en la Comisión Ejecutiva de Atención a Víctimas- era signo de una generalización de la violencia en todo el país, ante las masivas denuncias de nuevas desapariciones atribuidas al crimen organizado en el país[footnoteRef:4]. Este Comité se presentó en Atoyac a principios de agosto por gestiones de grupos inconformes con la COMVERDAD y con el presunto favoritismo de las instituciones hacia AFADEM (El Sur 2013/08/01). La promulgación de la Ley de Víctimas no disminuyó la inseguridad: hubo más homicidios cometidos por sicarios en importantes avenidas de la cabecera municipal (El Sur 2013/08/02). A ello se añadió el continuo asesinato de líderes sociales (El Sur 2013/08/21-b), la encarnizada persecución de policías comunitarios y los desplazamientos forzados de civiles ante la violencia (El Sur 2013/08/30). En este contexto, la COMVERDAD presentó otro informe parcial el 17 de octubre de 2013 en Chilpancingo, denunciando que continuaban las trabas para acceder a documentación (El Sur 2013/08/31; Diario Objetivo 2013/10/18).  [4:  De acuerdo con Merino, Zarkin y Fierro (Merino et al., 2015), se publicaron cifras oficiales en 2013 y en 2014; las segundas resultaron de una “depuración”, al cotejarse con registros estatales de personas localizadas vivas o muertas, y arrojaron que 12930 personas desaparecieron entre 2006 y 2012, en todos los estados del país.] 

Días después de presentarse el informe, en Atoyac fue asesinada Rocío Mesino. El homicidio ocurrió el 19 de octubre mientras ella supervisaba un comedor comunitario instalado para quienes construían un puente provisional para comunidades que quedaron incomunicadas a raíz del huracán Manuel, que dificultó durante meses los trabajos de la COMVERDAD (El Sur 2013/10/19 y 2013/10/20). Esta situación sembró la zozobra, pues con el transcurso de los días se rumoraba que el móvil del asesinato era político y no ligado al crimen organizado, como la principal línea de investigación de la Procuraduría Estatal afirmaba (El Sur 2013/10/23). Es probable que tal suceso haya estimulado la unificación de seis de las siete organizaciones de familiares y víctimas para crear el Comité General Representativo de Víctimas de la Guerra Sucia, que en noviembre de 2013 se pronunció en favor de una iniciativa de ley propuesta por diputados locales para realizar una reparación integral a las víctimas que incluiría: un hospital regional, una institución de educación superior y programas de atención médica y psicológica (El Sur 2013/11/18-a). No obstante, las condiciones de seguridad empeoraron: el 17 de noviembre de 2013, dos importantes líderes comunitarios de El Paraíso fueron asesinados por un sicario en pleno centro de Atoyac, precisamente un día antes de reunirse para definir la creación de una policía comunitaria, para lo cual habían recibido asesoría de la Unión de Pueblos y Organizaciones del Estado de Guerrero (UPOEG, calificada por Figueroa Smutny como ‘guerrilla tolerada’; El Sur El Sur 2013/08/21-a)[footnoteRef:5].  [5:  Se trató de José Luis Sotelo y Juan Lucena (El Sur 2013/11/18-b y 2013/11/21).] 

El clima general de violencia en toda la entidad estimuló que la conmemoración del 39 aniversario luctuoso de Lucio Cabañas se diera en Chilpancingo, donde campesinos, profesores, estudiantes y policías comunitarios exigieron a los tres órdenes de gobierno cesar y castigar los homicidios de opositores políticos (El Sur 2013/12/03). El 12 de enero de 2014 se celebró una reunión entre familiares y representantes del gobierno federal, que fue gestionada por la COMVERDAD, en la cual se acordó crear un fideicomiso para indemnizar a familiares de 275 víctimas guerrerenses reconocidas en el Informe 26/2001 de la CNDH; el resto de las víctimas tendrían que llenar su ‘formulario’ ante el Comité Pro Víctima. Esto suponía que, por un lado, más de un centenar de víctimas de la ‘guerra sucia’ tendrían que hacer trámites ante un órgano creado para atender las desapariciones recientes. Por otro lado, esto evidenciaba que las propias autoridades federales desconocían la validez del informe de la FEMOSPP, que arrojó más de 400 casos de desaparición forzada en Guerrero (El Sur 2014/01/13). 
Ante la necesidad de explorar más pistas para realizar excavaciones y la restricción para acceder a los documentos reservados por la PGR, los comisionados gestionaron una prórroga ante el Congreso estatal para proseguir sus trabajos por seis meses más; en tal contexto, el 28 de enero de 2014 Pilar Noriega y Nicomedes Fuentes fueron objeto de un intento de atentado contra su integridad personal mientras circulaban en una carretera del municipio de Iguala (El Sur 2014/01/30). Pilar Noriega expuso esto en la audiencia de la CIDH para defensores de derechos humanos (Washington, 25 de marzo de 2014), donde también informó que los 364 testimonios recabados permitían establecer con mayor solidez 450 casos de desaparición forzada únicamente en Guerrero; también denunció otras formas de hostigamiento contra los comisionados y sus colaboradores, además de la continua negativa de la PGR (El Sur 2014/03/28) para dejarlos consultar los documentos resguardados (CIDH 2014), y exigió plenas garantías para realizar excavaciones y posibles exhumaciones (El Sur 2014/04/01). 
En vísperas de presentar su último informe parcial de labores, la COMVERDAD solicitó al Congreso estatal un presupuesto de 6 millones de pesos adicionales para operar por seis meses más, en momentos en que volvía a ser objeto de ataques por parte del dirigente del Auténtico Comité General de Desaparecidos, Familiares, Víctimas y Ofendidos de la Guerra Sucia en Atoyac (Diario Objetivo 2014/03/19). Esta solicitud fue rechazada por el Congreso en días posteriores al hallazgo de los restos de un combatiente seguidor de Lucio Cabañas, ocurrido el 15 de junio en el cerro del Posquelite, en el vecino municipio de Coyuca de Benítez (Petrich, 2014). Dada esta situación, los comisionados y parte del personal contratado trabajaron sin retribución para concluir la redacción del informe final, y tratar de localizar restos de desaparecidos en diversas zonas del ex cuartel militar de Atoyac -sin poder excavar por debajo de grandes placas de concreto colocadas durante la militarización-. Esto último ocurrió durante el mes de agosto de 2014 con apoyo de peritos de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF), sin obtener resultados positivos (El Sur 2014/08/29).
Por su parte, la familia Mesino Mesino (OCSS) volvió a ser hostigada: el 4 de septiembre el chofer de Norma Mesino fue detenido, acusado de ser el homicida de su hermana Rocío Mesino; la dirigente de la OCSS denunció la falta de avances en la investigación y la protección oficial de los autores materiales e intelectuales (El Sur 2014/09/05). El ambiente político local y estatal se enrareció al ocurrir la desaparición de 43 estudiantes normalistas de la Escuela Normal Rural Raúl Isidro Burgos de Ayotzinapa, la noche del 26 y madrugada del 27 de septiembre de 2014 en Iguala; tal suceso visibilizó la red de complicidad, el profundo nivel de interpenetración del crimen organizado y las autoridades de gobierno, y la insospechada cantidad de fosas clandestinas en Iguala y otros municipios de esa región. Una de sus consecuencias inmediatas fue oscurecer un tema que sería materia de confrontación electoral y fuente de desprestigio para el PRI: la ‘guerra sucia’ de los años setenta. Así, la presentación de una versión preliminar del borrador final (ocurrida el 15 de octubre) fue un mero acto protocolario, al que sólo acudió el presidente de la comisión de gobierno de la cámara de diputados estatal a recibirlo. Ahí los miembros de la COMVERDAD lamentaron los hechos de Iguala, adelantando que el informe se basaba en aproximadamente 8 mil documentos, más de 300 testimonios, e incluía una lista de perpetradores y una serie de recomendaciones al estado mexicano en materia de reparación y no repetición. Actualmente algunos ex comisionados continúan realizando gestiones para apoyar demandas de víctimas. En este contexto, la celebración del 40 aniversario luctuoso del profesor Cabañas estuvo muy centrado en la demanda de presentar a los 43 desaparecidos, lo cual le dio un carácter multitudinario (Argüello, 2016).
Entre el miedo y las expectativas: algunos apuntes sobre los pasados que no pasan
Haciendo un balance entre la FEMOSPP y la COMVERDAD, algunos sobrevivientes de desaparición forzada oriundos de El Quemado, el que Nicomedes Fuentes fuera un comisionado les generaba más confianza hacia la Comisión, en mucho porque convivieron con él durante los años que estuvieron reclusos en un penal de Acapulco, tras ser trasladados de los centros de detención clandestina en que fueron torturados. Es decir, había un nivel de empatía necesario para asumir un compromiso mutuo, a diferencia del ex fiscal Carrillo Prieto o su representante Georgina Landa, cuyas trayectorias no eran muy próximas a las experiencias denunciadas por ellos. Por otro lado, el anonimato de los testimonios establecía una relación muy distinta a la que supone tomar declaraciones para integrar procesos penales: en un contexto de vigencia del ‘estado de derecho’ probablemente habría sido distinta la disposición de los testigos, pero en las circunstancias fácticas lo más adecuado era garantizar el anonimato.
Ahora bien, las evaluaciones sobre los resultados de la COMVERDAD se vinculan con nociones de justicia que entrañan expectativas específicas. Por ejemplo, para aquellas agrupaciones como AFADEM o la OCSS, “justicia” comprendía tanto el re-conocimiento público de lo acontecido –y con un consecuente deber de memoria y dignificación simbólica y material de las víctimas-, la sanción penal a los responsables –con la consecuente realización de juicios- y la garantía de no repetición –no sólo al castigar a los responsables, sino estableciendo leyes y mecanismos efectivos para evitar que los hechos se repitieran (Goti, 2000; Todorov, 2000; Nino, 1997). Esta postura estaba mediada por nociones más legalistas y es enarbolada por organizaciones defensoras de derechos humanos a nivel nacional e internacional, pero es minoritaria en Atoyac.
Una segunda posición se anclaba en las condiciones de posibilidad, considerando la imposibilidad de juzgar a los responsables, tanto por el hecho de que los señalados van feneciendo, como por las condiciones políticas adversas. Así, lo “justo” era dignificar a las víctimas tanto simbólica como materialmente, con lo cual habría un reconocimiento de lo padecido, y consecuentemente se harían reparaciones de tipo financiero o en especie. Esta postura tenía matices alrededor de construir y difundir un relato histórico: había quienes afirmaban que lo único importante era obtener reparaciones económicas, pues ‘todos sabían lo que había pasado’, como en el caso de El Quemado, donde todas las familias padecieron la contrainsurgencia, al no quedar en el poblado un solo habitante varón mayor de 15 años tras las masivas detenciones que realizó el ejército en marzo de 1972. Gran parte de esas tragedias se vivían como un estigma que era mejor olvidar, aunque había quienes dentro de una misma familia demandaban saber ‘la verdad’, como en el caso de jóvenes que nacieron en la década de 1980 y 1990. En mucho esto es atribuible al hecho de que ni los propios sobrevivientes de desaparición forzada podían explicar cómo una comunidad tan pequeña había recibido tal ‘castigo’ por parte del ‘gobierno’, y eso expresaba hasta cierto punto que las experiencias grupales y comunitarias no estaban insertas en un proceso más amplio que permitiera darles un sentido mejor estructurado y facilitara su comprensión (Stern, 2000). En este sentido, la ausencia de un discurso histórico se hacía patente (Aróstegui, 2004).
Una tercera posición afirmaba la inutilidad de un procesamiento público e institucional del pasado violento, porque la FEMOSPP, la PGR y la COMVERDAD tenían intereses inconfesables y ‘lucraban con el dolor de los familiares’. Sus principales enunciadores tendían a ubicarse políticamente como militantes del PRI o incluso del PAN, consideraban se debía indemnizar a los familiares de los militares, pues ellos cumplían su deber; los más radicales trasladaban al demonio de la guerrilla toda la responsabilidad, pues la violenta respuesta por parte del Estado era previsible. Una vertiente más matizada (enunciada por personas más jóvenes, también de filiación priista) consideraba que era adecuado indemnizar a las víctimas, siempre y cuando dieran por terminada la exigencia de saber sobre el paradero de los desaparecidos, porque era indispensable olvidar, pues ‘ya pasó y hay que seguir adelante’, como si el recuerdo produjera un estancamiento en el pasado y no permitiera seguir adelante, algo muy consonante con el discurso que pronunció Osorio Chong cuando afirmaba que el Caso de Rosendo Radilla Pacheco ‘pertenecía al pasado y no debemos estancarnos en él’. Lo que esta vertiente omite es que el pasado no se ha ido jamás (Pécaut, 2000; Theydon, 2004): está presente en el trauma corporizado en los gestos (Dickson-Gómez, 2002), en el temor al activismo, en la violencia de Estado cotidiana, en las nuevas masacres, en las nuevas desapariciones, encarcelamientos, ejecuciones, o secuestros. Está también presente en el estigma social de ser familiar de un desaparecido (Vázquez, 2003). 
Ahora bien, tal postura entraña una noción del ejercicio del poder como algo que no puede cuestionarse más que al precio de la vida misma, que se funda en formas cotidianas de ejercicio del poder político, muy impregnadas de violencia física y simbólica: golpizas, detenciones, encarcelamientos, desapariciones, o asesinatos. En este sentido, existe una correlación entre las formas concretas que cobran las relaciones y asimetrías de poder, y las posibilidades de procesar pasados violentos traumáticos.
Algunas conclusiones
El procesamiento institucional y social del pasado violento en Atoyac ha sido sumamente accidentado, y expresa diversas consecuencias de la socialización en contextos de violencia crónica (Feldman 1995) a la que han estado expuestos sus pobladores durante un arco temporal que trasciende al periodo de la ‘guerra sucia’. Pero también evidencia la compleja imbricación de diversas variables que moldearon un proceso que formalmente arrancó en el año 2001. Destacan cuatro, algunas vinculadas con niveles meso y macro sociopolíticos y otras más ancladas en dinámicas micro sociopolíticas.
En primera instancia, la alternancia de partidos políticos abrió una especie de ‘caja de Pandora’ al proponer indagar procesos profundamente traumáticos en Atoyac, sin que hubiese tenido lugar una verdadera ruptura del orden sociopolítico que los produjo (Goti, 2000). Ello supuso la prevalencia de agentes y prácticas ‘pasadas’, cuya vigencia ha resultado en una sistemática obstaculización desplegada desde las propias instituciones involucradas en la búsqueda de verdad y justicia, sea a través de la inacción, la retención de documentación, la falta de herramientas adecuadas para atender las demandas de víctimas y familiares, o de plano estrategias de intimidación como la presencia de militares o personas desconocidas. Todo eso revela la compleja red de intereses tejida durante las últimas cuatro décadas, inserta en los tres niveles de gobierno, pero también vinculada con diversos sectores sociales, lo cual choca constantemente con intentos de combatir la impunidad. 
En segundo lugar, tenemos que las grandes divergencias entre lo que se considera ‘justo’ o ‘necesario’ para procesar dicho pasado están profundamente ancladas en antagonismos políticos y en procesos de estigmatización de las víctimas, lo cual estimula la fragmentación política de los actores demandantes, en mucho desatada por la posibilidad de acceder a indemnizaciones individualizadas, lo cual nos lleva a la tercera variable, que es la propia actuación de las instituciones de justicia, que han abordado de forma selectiva y desigual tales demandas. Ello se expresa en el Caso Rosendo Radilla Pacheco, cuyo carácter ejemplar se diluyó ante las disputas e intereses políticos -algunos profundamente contrarios a la verdad y la justicia- que abrieron paso a un debilitamiento de los actores demandantes de verdad y justicia en el plano local.
[bookmark: _GoBack]Por último, el caso de Atoyac revela también el impacto de las condiciones de constante violencia a la que están sujetos cada vez más sectores de la población, al no permitir trazar un borde claro entre el pasado y el presente, pues el síntoma de la violencia crónica es precisamente la percepción de una violencia sin fin, continua. La sostenida impunidad y la adición de nuevos episodios violentos entraña una yuxtaposición de temporalidades y agravios que permite entender las constantes y encarnizadas disputas por los contenidos de conmemoraciones que han sido generalmente marginadas del discurso oficial (Catela, 2003). Esto es muy evidente en la conmemoración de los aniversarios luctuosos de Lucio Cabañas, que a lo largo de este periodo fue pluralizando sus contenidos –revelando su verdadero carácter de ‘lugar de memoria’ (LeGoff, 1991)-, y expresa nítidamente que el ‘pasado’ está vivo y se halla constantemente resignificado.
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